3 Vakspecifieke regels

Voor dit examen zijn geen vakspecifieke regels vastgesteld.

NB Bij veel vragen kent het correctievoorschrift twee onderdelen: ‘een juist antwoord
bevat’ en ‘voorbeeld van een juist antwoord’. Het ‘een juist antwoord bevat’ is bepalend
voor de toekenning van scorepunten. Het ‘voorbeeld van een juist antwoord’ is volgens
de examenmakers het meest voor de hand liggende antwoord. Als er sprake is van een
vakinhoudelijk correcte toepassing van de criteria van ‘een juist antwoord bevat’,
moeten aan antwoorden die afwijken van het voorbeeldantwoord scorepunten worden
toegekend.

4 Beoordelingsmodel

Vraag Antwoord Scores

Opgave 1 Wooncrisis

1 maximumscore 2

Een juist antwoord bevat:

* een redenering dat de socialistische/sociaaldemocratische stroming
het best past bij de standpunten van de actievoerders, met een
toepassing van een opvatting van deze stroming over de rol van de
overheid 1

* een voorbeeld uit tekst 1 dat past bij de opvatting van de
socialistische/sociaaldemocratische stroming over de rol van de
overheid 1

voorbeeld van een juist antwoord:

* De socialistische/sociaaldemocratische stroming past het best bij de
standpunten van de actievoerders, omdat uit tekst 1 blijkt dat de
actievoerders weinig vertrouwen in de vrije markt hebben om
ongelijkheid op de woningmarkt te verminderen / vinden dat de vrije
markt aan (meer) regels moet worden gebonden door de overheid. De
overheid moet dus een grotere rol krijgen 1

* In tekst 1 staat namelijk dat de actievoerders grip op huur- en
huizenprijzen willen / dat de actievoerders beleggers die huizen
opkopen voor winst aan banden willen leggen (r. 18-21) / dat de
landelijke overheid ervoor moet zorgen dat de markt onaantrekkelijker
wordt voor grote (buitenlandse) beleggers (noot 1) 1

HA-1034-a-23-1-c 5 lees verder » > »



Vraag Antwoord Scores

2 maximumscore 2
Een juist antwoord bevat:
* het noemen van de fase invoer/input 1
* een uitleg dat het woonprotest te plaatsen is in de fase invoer/input,
met een toepassing van een omschrijving van deze fase en informatie
uit tekst 1 1

voorbeeld van een juist antwoord:

* in de fase invoer/input 1
* Met het woonprotest brengen de deelnemers namelijk eisen/wensen
betreffende het woonbeleid naar voren (r. 16-24) 1

3 maximumscore 4
Een juist antwoord bevat:
* het noemen van sociaal kapitaal en informatie uit regel 39-56 van
tekst 1 waaruit deze soort kapitaal blijkt 1
* een redenering dat sociaal kapitaal kan bijdragen aan de politieke
participatie van hoogopgeleide jongeren, met een toepassing van een
vorm van politieke participatie die past bij de informatie uit regel 39-56

van tekst 1 waaruit sociaal kapitaal blijkt 1
* het noemen van cultureel kapitaal en informatie uit regel 39-56 van
tekst 1 waaruit deze soort kapitaal blijkt 1

* een redenering dat cultureel kapitaal kan bijdragen aan de politieke
participatie van hoogopgeleide jongeren, met een toepassing van een
vorm van politieke participatie die past bij de informatie uit regel 39-56
van tekst 1 waaruit cultureel kapitaal blijkt 1

voorbeeld van een juist antwoord:
* In tekst 1 staat dat de hoogopgeleide jongeren korte lijntjes naar de
politiek hebben (r. 44-46). Hieruit blijkt dat zij over sociaal kapitaal
beschikken 1
» Dit sociaal kapitaal / Deze korte lijntjes kunnen zij gebruiken om te
lobbyen bij politici. Zodoende kan sociaal kapitaal bijdragen aan de
politieke participatie van hoogopgeleide jongeren 1
* In tekst 1 staat dat hoogopgeleide jongeren weten hoe ze hun frustratie
moeten omzetten in de juiste taal (r. 46-48). Hieruit blijkt dat zij over
cultureel kapitaal beschikken 1
* Dit cultureel kapitaal / Deze kennis over hoe zij hun eisen en wensen
kenbaar kunnen maken, kunnen zij gebruiken om mee te doen aan
protestacties. Zodoende kan cultureel kapitaal bijdragen aan de
politieke participatie van hoogopgeleide jongeren 1
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Vraag Antwoord Scores

4 maximumscore 2
Een juist antwoord bevat:
» een uitleg dat de jongeren in het tekstfragment zijn opgegroeid met het
idee van een open samenleving, met een toepassing van het kenmerk
van een open samenleving dat er mogelijkheden tot sociale mobiliteit

zijn 1
* informatie uit regel 39-56 van tekst 1 waaruit dit kenmerk van een open
samenleving blijkt 1

voorbeeld van een juist antwoord:
+ De jongeren in het tekstfragment zijn opgegroeid met het idee van een
open samenleving, omdat ze zijn opgegroeid met het idee dat ze
tijdens hun leven kunnen stijgen op de maatschappelijke ladder / met
het idee dat opleiding bepalend is voor je maatschappelijke positie /
dat opleiding zorgt voor opwaartse sociale mobiliteit 1
* In tekst 1 staat namelijk dat als je je best doet op school / als je gaat
studeren, dat je ‘stappen kunt zetten’ en een koopwoning kunt krijgen
(r. 51-54) 1

5 maximumscore 2

Een juist antwoord bevat:

* informatie uit tekst 2 om de redenering te ondersteunen dat problemen
op de woningmarkt kunnen bijdragen aan het tegenovergestelde van
individualisering 1

* een redenering aan de hand van tekst 2 dat problemen op de
woningmarkt kunnen bijdragen aan het tegenovergestelde van
individualisering, met een toepassing van het kernconcept
individualisering 1

voorbeeld van een juist antwoord:
» Uit tekst 2 blijkt dat door de problemen op de woningmarkt studenten
bij hun ouders moeten blijven wonen en dus niet op zichzelf kunnen
gaan wonen (r. 44-45; r. 49-52) 1
» Hieruit blijkt dat studenten/jongeren langer afhankelijk blijven van hun
ouders en in mindere mate dan eerst hun zelfstandigheid op het gebied
van wonen kunnen vergroten. In de afhankelijkheid van de ouders en
het later zelfstandig worden is het tegenovergestelde van
individualisering te herkennen, omdat bij individualisering individuen
juist in toenemende mate hun zelfstandigheid op verschillende
gebieden kunnen vergroten en meer dan vroeger hun eigen leven
kunnen inrichten en plannen. De problemen op de woningmarkt kunnen
dus bijdragen aan het tegenovergestelde van individualisering 1
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Vraag Antwoord Scores

6 maximumscore 2
Een juist antwoord bevat:
* (de component) geringe toegang tot sociale grondrechten 1
* een voorbeeld van geringe toegang tot huisvesting/woonruimte uit tekst
2 als voorbeeld van de component geringe toegang tot sociale
grondrechten 1

voorbeeld van een juist antwoord:
+ (De component) geringe toegang tot sociale grondrechten is te

herkennen 1
+ Een voorbeeld van deze component is dat studenten/jongeren moeilijk
een eigen kamer/woning kunnen vinden (r. 8-11; r. 19-20) 1

7 maximumscore 2

Een juist antwoord bevat:

* de constatering dat uit figuur 1 blijkt dat de afgelopen jaren er een
toenemend aantal internationale studenten in Nederland is gaan
studeren (en dat de schatting is dat deze trend doorzet) en dat deze
studenten een woning nodig hebben / dat er een toenemend aantal
internationale studenten in Nederland gaat studeren en dat deze
studenten een woning nodig hebben 1

* een redenering dat globalisering bijdraagt aan het toenemende tekort
aan studentenwoningen, met een toepassing van het kernconcept
globalisering 1

voorbeeld van een juist antwoord:
» Uit figuur 1 blijkt dat er een toenemend aantal internationale studenten
in Nederland gaat studeren. Deze studenten hebben ook allemaal een
woning nodig 1
+ Uit het feit dat er een toenemend aantal internationale studenten in
Nederland gaat studeren, blijkt dat er een uitbreiding en intensivering
van contacten over grote afstand en landsgrenzen heen plaatsvindt.
Globalisering is dus een ontwikkeling die bijdraagt aan het toenemende
tekort aan studentenwoningen (ervan uitgaande dat er meer
internationale studenten in Nederland gaan studeren dan Nederlandse
studenten in het buitenland) 1
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8 maximumscore 2
Een juist antwoord bevat:
* een hypothese over het tekort aan studentenwoningen die past bij de

ontwikkeling in figuur 1 1
* het noemen van de afhankelijke en de onafhankelijke variabele in deze
hypothese 1

voorbeeld van een juist antwoord:
* Hoe meer internationale studenten in Nederland studeren, des te
groter het tekort aan studentenwoningen zal zijn 1
« afhankelijke variabele: de grootte van het tekort aan
studentenwoningen; onafhankelijke variabele: het aantal internationale
studenten dat in Nederland studeert 1

9 maximumscore 2
Een juist antwoord bevat:
* het noemen van een verandering (vanaf de jaren 80) in de
samenstelling van huishoudens in Nederland, die mede de oorzaak

kan zijn van het tekort aan woningen in Nederland 1
* een uitleg waarom deze verandering mede de oorzaak kan zijn van het
tekort aan woningen in Nederland 1

voorbeeld van een juist antwoord:
* De toename van eenpersoonshuishoudens kan mede de oorzaak zijn

van het tekort aan woningen in Nederland 1
* Als steeds meer mensen in Nederland alleen een huishouden vormen,
dan zijn er namelijk ook meer woningen nodig 1

Opgave 2 Jezelf mogen zijn en erbij horen op je werk

10 maximumscore 2
Een juist antwoord bevat:
* een uitleg wat het volgens tekst 3 betekent om niet jezelf te kunnen
zijn op je werk, met een toepassing van het kernconcept identiteit 1
* informatie uit regel 1-33 van tekst 3 die de uitleg ondersteunt 1

voorbeeld van een juist antwoord:
» Als je een bepaalde eigenschap als kenmerkend voor jezelf

beschouwt, en die niet overeenkomt met die van andere werknemers,

dan kan het zijn dat je dit kenmerk op je werkplek niet kunt uitdragen

en anderen niet kunt voorhouden. In dat geval kun je dus niet jezelf

zijn 1
* Een voorbeeld hiervan is als je het gevoel hebt dat er geen ruimte is

om het over je partner te hebben die misschien wel hetzelfde geslacht

heeft (r. 18-21, r. 22-25) 1

HA-1034-a-23-1-c 9 lees verder »»»



